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Aus- und Fortbildungsinstitut  
des Landes Sachsen-Anhalt 
als zuständige Stelle nach BBiG 
 
 

Wiederholungsprüfung 2024 Ausbildungsberuf 
Verwaltungsfachangestellte/Verwaltungsfachangestellter  

Einstellungsjahr 2021 
 
 
Prüfungsbereich: Verwaltungsbetriebswirtschaft - staatlich 
 
Lösungsskizze/Bewertungsbogen 
 

Kenn-Nummer: 

 zu 
erreich. 
Punkte 

Erst- 
korrekt 

Zweit- 
korrekt 

Prüfungs-
aussch. 

Teil A – Buchführung     

Aufgabe 1.1 
siehe nachfolgende Übersicht  
Buchungssätze im Journal (1-11): nennen der Konten (Soll / 
Haben) jeweils 1 Punkt, richtige Beträge (Soll / Haben) jeweils 
0,5 Punkte  
Geschäftsvorfall 11: Berechnen der anteiligen Abschreibungen 
(8 Monate)                                                                                    
10.608 EUR : 13 Jahre x 8 Monate : 12 Monate = 544 EUR 

 
 
 

33 
 
 
 

1,5 

   

     

Aufgabe 1.2 
Siehe Anlage  
Kennzeichnen der Geschäftsvorfälle je 0,5 Punkte 
 

5,5    

 
 

Grundbuch (Journal) zu Aufgabe 1     Geschäftsjahr 2024                                                                

Lfd. 
Nr. 

Buchungssatz Betrag (EUR) 

S H S H 

1 Bank an  
Zinserträge 

2.520  
2.520 

Ertr. 3 
0,5 

 

2 Kasse an  
Bank 

700  
700 

A 3 
0,5 

 

3 Bank an  
Forderungen LuL 

22.014  
22.014 

A 3 
0,5 

 

4 Forderungen LuL an  
Umsatzerlöse 

22.500  
22.500 

Ertr. 3 
0,5 

 

5 Kasse an  
Eintrittsgelder (Gebühren) 

530 
 

 
530 

Ertr. 3 
0,5 

 

6 Personalaufwand an  
Bank 

46.000  
46.000 

Aufw. 3 
0,5 

 

7 Reparaturaufwand an  
Kasse 

250  
250 

Aufw. 3 
0,5 

 

8 BGA an  
Verbindlichkeiten LuL 

10.608  
10.608 

BL 3 
0,5 

 

9 Vorräte (Rohstoffe) an  
Verbindlichkeiten LuL 

6.250  
6.250 

BL 3 
0,5 

 

10 Verbindlichkeiten LuL an 
 

 
Bank 

500  
500 

BK 3 
0,5 
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11 Abschreibungen an  
BGA  

544  
544 

Aufw. 3 
0,5 

 

 

 

 

 zu 
erreich. 
Punkte 

Erst- 
korrekt 

Zweit- 
korrekt 

Prüfungs-
aussch. 

Aufgabe 2       

2.1        C 
2.2 C 
2.3 B 
2.4 B 
2.5 B 
2.6.       B            
                              

6    

Teil B – Kosten- und Leistungsrechnung     

 

 
 
2 
 
 
1 
 
 
 
2 
 
1 

   
Aufgabe 3: 
a) Fixe Kosten 2025:  
Personalkosten 15.450,00 € 
Abschreibungen 4.000,00 €  
Kalkulatorische Zinsen 800,00 €  
Kfz-Steuer 180 €  
Summe fixe Kosten= 20.430,00 € 
 
Variable Kosten 2025:  
Benzinkosten 20.000 km x 0,15 €/km = 3.000 € 
Unterhalt / Reparatur: 20.000 km x 0,05 €/km = 1.000 € 
Summe variable Kosten: 4.000 € 
Gesamtkosten = 24.430,00 € 

 

   

 

2 

   
b) Kosten Mietwagen bei 20.000 km:  
20.000 x 1,30 € = 26.000 € 
Bei geplanter Fahrleistung von 20.000 km ist der Betrieb eines 
eigenen Dienstwagens um 1.570 € günstiger als die 
Anmietung. 
 

 

   

  
 
 
 
4 
 
 
 
 
 

(12) 
 

   
c) Bedingung:  
Gesamtkosten eigenes Fahrzeug = Gesamtkosten Mietwagen 
20.430 € + 0,2 €/km x = 1,3 €/km x 
x = 18.572,7 km 
Ab 18.573 km lohnt die Unterhaltung eines eigenen Fahrzeugs 
im Vergleich zur Anmietung. 
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 zu 
erreich. 
Punkte 

Erst- 
korrekt 

Zweit- 
korrekt 

Prüfungs-
aussch. 

Aufgabe 4 
- Zu prüfen, ob Mehrbedarf von 50.000 EUR bei Titel 

633 63 zu Lasten von Einsparungen bei 633 02 
gedeckt werden darf 

- Gem. § 45 Abs. 1 S. 1 LHO dürfen Ausgaben nur zu 
dem im Haushaltsplan bezeichneten Zweck geleistet 
werden. Betroffen ist der Haushaltsgrundsatz der 
Einzelveranschlagung und sachlichen Bindung. 

- Fraglich ist, ob der Mehrbedarf im Wege der 
Deckungsfähigkeit gem. § 46 LHO gedeckt werden 
kann. 

- Dazu müsste es sich um deckungsfähige Ausgaben 
nach Maßgabe des      § 20 Abs. 1 oder Abs. 2 
handeln. 

- Gem. § 20 Abs. 1 Nr. 1 LHO sind Ausgaben innerhalb 
von Titelgruppen gegenseitig deckungsfähig.   

- Titel 633 63 befindet sich innerhalb der Titelgruppe 63, 
da Titelgruppentitel mit der Endziffer 61 beginnen, vgl. 
VV-HLSA, A.I. Titel 633 63 hat die Endziffer 63 

- Gem. § 20 Abs. 1 S. 2 LHO können im Haushaltsplan 
Abweichungen vom Satz 1 Nr. 1 geregelt werden. 

- Bei Titel 633 63 ist ein Haushaltsvermerk ausgebracht. 
- Danach ist Titel 633 63 einseitig deckungsfähig 

zugunsten von Titel 633 02. 
- Daraus folgt, dass Titel 633 63 deckungspflichtig, Titel 

633 02 deckungsberechtigt ist. 
- Titel 633 63 darf nur zur Verstärkung des Titels 633 02 

herangezogen, aber selbst nicht verstärkt werden. 
Ergebnis: Einsparungen bei 633 02 dürfen nicht zur Deckung 
des Mehrbedarfs bei 633 63 herangezogen werden 

 
1 
 
 
3 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
5 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 

   

 (12)    

Aufgabe 5 

 

8    

Zwischensumme: 78    

Aufbau, Darstellung, Gedankenführung: 6    

Summe: 84    
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Bewertungstabelle: 
 
 

Leistungspunkte Rangpunkte   Note 

von 84,00 bis 82,32 15   1 (sehr gut) 

unter 82,32 bis 79,80 14   1 (sehr gut) 

unter 79,80 bis 77,28 13   1 (sehr gut) 

unter 77,28 bis 74,76 12   2 (gut) 

unter 74,76 bis 71,40 11   2 (gut) 

unter 71,40 bis 68,04 10   2 (gut) 

unter 68,04 bis 64,68 9   3 (befriedigend) 

unter 64,68 bis 60,48 8   3 (befriedigend) 

unter 60,48 bis 56,28 7   3 (befriedigend) 

unter 56,28 bis 52,08 6   4 (ausreichend) 

unter 52,08 bis 47,04 5   4 (ausreichend) 

unter 47,04 bis 42,00 4   4 (ausreichend) 

unter 42,00 bis 36,96 3   5 (mangelhaft) 

unter 36,96 bis 31,08 2   5 (mangelhaft) 

unter 31,08 bis 25,20 1   5 (mangelhaft) 

unter 25,20 bis 0,00 0   6 (ungenügend) 

 


